


Outline

m ba3oBble NOHATUA CTAaTUCTUKHU

m CTaTUCTUYECKMe TeCTbl U YCI0BUA X MPUMEHEHUA
m TecTbl accoumaumy, if, apply, merge.

m [IpOeKT NO CTaTUCTMYECKON 0O6paboTKe AaQHHbIX

m 3HaKOMCTBO M NpaKTuKa ¢ BioconductoR
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JKCMEepUMEHT:
KaK OT/IMYUTb «4HECTHYHO» MOHETKY OT «HeYeCTHOM»?

YecTHaA MOHeTKAa: BEpOATHOCTb Op/1a 0.5, BepOATHOCTb PeLLKM 0.5
HeyecTHaA MOHEeTKa: BEpOATHOCTb Op/1a 0.2, BEPOATHOCTb PELUKK 0.8

[loabpoCcMmMm MOHETKY 100 pas.

Peluka Bbinasna 70 pa3. KakaAa y HaC MOHeTKa?
HaCcK0/1bKO MOKHO ObITb YyBEPEHHbIM B 3TOM?



PacnpegeneHune 4acToT BbINaAEeHUA PELLKM Y YHeCTHOM MOHeTbl (BMHOMMA/IbHOE
pacnpegesneHue):

Density
0.00 004 0.08
|

| | I | | 1
0 20 40 60 80 100

N =10000 Bandwidth=0.6387

N=70

HO — HyseBaA rnoTe3a: Mbl KUAA/IM YHECTHYHO MOHETY
H1 - anbTepHaTUBHAA rMNoTe3a: MOHEeTa KpMBas
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Hab/togaemoe Y10 Takoe P-value?

3Ha4Y€HUue
CTaTUCTUKHU

P-value
(ypoBeHb
3HAa4YUMOCTH)

0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 25 3.0

v BeposTHOCTb Hab/1104aeMOro Npu Hy/1IEBOM rMMNoTe3e
v BepoATHOCTb OLIMBOYHO OTBEPrHYTh HY/1EBYIO rMnoTe3y (Korga oHa BepHa)

He cmpozue mamemamuyeckue onpedesneHus, 21d8HOE — NOHAMb CMbIC!



/l1aHHbIe: BeC UbINAAT B 3aBUCUMMOCTU OT

pauMoHa NUMTaHUA
> chick.w <- read.table("Chickweight.tab", header=T)

> dim(chick.w)
[1] 20 2

> head(chick.w)
weight Diet
232 331 2

244 167 2
256 175 2
268 74 2
280 265 2

292 251 2

> tail(chick.w,3)
weight Diet

436 290 3

448 272 3

460 321 3

# weight - Bec upinneHka (B rpammax)
# Diet - Tun paumoHa (2 wnm 3)

3aaa4a:
I'IOHFITb, B/IMAET /I paLI,MOH Ha BecC
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Bonpoc N21

Kak pacnpegeneHa Kaxaaa BblIbopKa?

$

CpaBHeHWe pacnpegenieHnA BblIDOPKK C 3a4aHHbBIM
TeopeTM4eCKUM pacnpeae/ieHnem

7139



1. Fpadunyeckni aHa M3 BLIDOPOK

BecC ubin/iAT B 3aBUCMMOCTU OT pPaumUoOHa

ndraHnA -
! = _ 2
2 - b — 3
™
i I
8 - 8 -
™ o
[en] o
R - 8 -
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S 1 g =
: o
o i i
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- | o
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S |
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| T © | T | T |
2 3 100 200 300 400 500

ABAAIOTCA /11 BbIOOPKM HOPMa/lbHbIMU?

M3 0AHOrO /1M OHUM pacrnpeae/IeHUs? 8/39




CpaBHeHMe GOopMbI pacnpeaesieHnn rpadpuyecku

4) Sample Quantiles

t(df

qqplot — pycyeT KBaHTU/IM O4HOM BbIDOPKU HAaNpPOTMB APYroK
qqnorm — puUcyeT KBaHTU/IN BbIDOPKU MPOTUB KBaHTU/1EM HOPMA/IbHOrO pacnpege/ieHnA

qqline - pucyeT IMHMIO, NPOXOAALLYIO Yepes 11 3 KBapTU/IM TeOPEeTUHECKOro
(HopMa/ibHOrO) pacrnpeseieHus

Normal Q-Q Plot Density
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— 1(4) Sample
— N(0;1)
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Theoretical Quantiles X /3 9



QQ Plot gna Beca ubIinaAT

> par(mar=c(4,4,2,1) ,mfrow=c(1,2))
w.diet.2 <- chick.w[chick.w$Diet==2,"weight"]
w.diet.3 <- chick.w[chick.w$Diet==3, "weight"]
ggnorm(w.diet.3, ylab="Diet 3 sample quantiles")

gaplot(w.diet.2,w.diet.3,xlab="Diet 2 sample quantiles",
ylab="Diet 3 sample quantiles", main="Samples QQ Plot")

>
>
>
> gqqline(w.diet.3,col="red", lwd=2)
>
-
> abline(0,1,col=“blue", Twd=2)

Normal Q-Q Plot Samples QQ Plot
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CTaTUCTUYECKME TeCTbl ANA CPaBHEHUA pacnpeae/ieHnI

Tecm Koamozoposa-CmupHosa:

B YYBCTBUTE/IEH K OT/IMYMUAM B GOpMe pacnpeseeHnin U nx CABury
OTHOCUTE/ZIbHO APYr ApYyra

m H : pacnpege/sieHna coBnagaroT

B 1/10X0 paboTaeT Ha Ma/ZIeHbKMX BbIOOPKax

B NPUMEHUM TO/IbKO A/11 HEMPEPbLIBHbIX pacrnpeseneHuni

CpaBHeHMe aMNUPUYECKOTO 1

o PacnpeneneHme CTATUCTUKK MPKn HyJ'IeBOIZ rmnoTtese
TEOPETHUHECKOro pacnpegeneHnn

2.0 5

2. Empirical Cumulative Distribution (diet3) | 7771

® Normal Distribution Function ‘ |

/7 Hab/togaemoe
©
° 4 15- 3Ha4YeHune
CTATUCTUKHU
©
(]
/ 10- P-value

<
° / - (ypoBeHb
o > p4 - 3HaYMMOCTH)
o
o ]
O T T I I T I 0.0 R e RN T e

150 200 250 300 350 400 0.0 0.5 1.0 1.5 20 25 3.0



CTaTUCTUYECKME TeCTbl AN1A CPAaBHEHUA pacnpese/eHnn

CpaBHEeHWe 3SMNMPUYECKOr0 pacnpese/ieHnsa C TEOPeTUYECKUM:

# TeCT HA HOPMAJZIbHOCTb

> ks.test(w.diet.3,"pnorm" ,mean(w.diet.3),sd(w.diet.3))

One-sample Kolmogorov-Smirnov test

data: w.diet.3
D = 0.1209, p-value = 0.9944
alternative hypothesis: two-sided

CpaBHeHMe pacnpegesieHnn AByxX BbiIOOPOK:

> ks.test(w.diet.2,w.diet.3)
Two-sample Kolmogorov-Smirnov test
data: w.diet.2 and w.diet.3

D =0.4, p-value = 0.4175
alternative hypothesis: two-sided

Cumulative Probability
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O61beKT Knacca htest

MHoOrue ctatucTudeckme TecTbl B R BO3BpaLLatoT 06 beKT Kaacca htest:

> diet3.ks<- ks.test(w.diet.2,w.diet.3)
> diet3.ks

Two-sample Kolmogorov-Smirnov test

data: w.diet.2 and w.diet.3
D =0.4, p-value = 0.4175

alternative hypothesis: two-sided

> class(diet3.ks)
[1] "htest"

> names(diet3.ks)
[1] "statistic" "p.value
[5] "data.name"

> diet3.ks$statistic
D
0.4

> diet3.ks$p.value
[1] 0.4175

alternative" "method"
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CTaTUCTUYECKMe TeCTbl ANA CPAaBHEHUA pacnpesjeneHuni

Tecm Shapiro-Wilk:

W PpOBEPAET rMnoTesy, 4To BbIDOPKA NpULL/IA U3 HOPMA/IbHOIO
pacnpegeneHus

m H : BbibOpKa AB/1AETCA HOPMa/IbHOM

m MouHee, Yyem TecT KosimoropoBa-CMUpHOBa (TO eCTb C MEHbLLEMN
BEPOATHOCTHIO OIMOOYHO NpuHMMaeT H,)

m pa3mep BbIOOPKM OT 3 40 5000

> shapiro.test(w.diet.3) # Bo3BpawaeT obbvekT htest
Shapiro-wilk normality test

data: w.diet.3
w = 0.9705, p-value = 0.895

> shapiro.test(w.diet.2)$p.value
[1] 0.948785

14/39



Bonpoc N°2

CABWHYTbI /1M BBIDOPKM APYr OTHOCUTE/IbHO Apyra?

Bbi6opku (nouTn) BbI6OpKM COBCEM HE HOPMA/IbHbIE
HOpMa/IbHble

BbI6OpKM He3aBUCHMMbIE [KIIR& (e
nposepAeT
PABEHCTBO CPeAHUX

* U-kputepuit MaHHa-YUTHU
(KpuTtepuii cymmbl paHroB
YU/IKOKCOHA)

* Kolmogorov-Smirnov test

MapHbie BbIGOpKH * [lapHbin t-test - * T-Kputepuit BUnKOKcOHa
nposepseT
PaBEHCTBO Pa3HOCTU
C/ly4aMHbIX Be/IMYUH
HY/0
12107




Student’s (Gosset’s) t-tect

m BeegeH Buibamom 'occeTtom B 1908 A/19 OLLE@HKM KavyecTBa Nn1MBa Ha
nnMBoBapHe Guinness

m Mcnosab3yeTtca gna:
B MPOBEpPKM PAaBEHCTBA BbIDOPOYHOrO CpeAHero 3a4aHHOMY 3Ha4YeHUI0

B NPOBEPKMU PaBEHCTBA CPeAHUX 3HAYEHUIM ABYX CEPUM USMEPEHUM, CAe/TaHHbIX
A5 TeX e 06BEeKTOB B pa3HbIX yC/10BUAX (Hanpumep, COCTOAHME NaLUEeHTOB
A0 U TIoC/1e leveHunn) — paired t-test

B MPOBEPKM paBEHCTBA CPeAHUX ABYX HE3aBUCUMbIX BbIDOPOK

* [lpeanonaraeTcsa, YTo PacnpegeneHue t-CTaTUCTUKM

C/ly4anHble Be/IMYUHDbI
pacnpegesieHbl IpuMepHO -
HOPMa/IbHO

04

03

-

“greater]

0.2
I

dt

* [lpu 60/1bWINX pa3zmepax
BbIOOPOK, pacnpegesneHue t-
CTAaTUCTUKKU NPUBAMKAETCA K
HOPMa/IbHOMY L , | | ,

0.1

0.0




t-test a4/1A He3aBUCMMBIX BLIDOPOK

Cnocob Ne1:

> chick.test <- t.test(w.diet.2, w.diet.3, alternative="less")

Cnocob N92:

> chick.test <-t.test(chick.w$weight ~ chick.w$Diet,
alternative="less")

> chick.test$p.value

welch Two Sample t-test

0.005

data: chick.w$weight by chick.w$Diet
t = -1.6588, df = 17.865, p-value = 0.05731

alternative hypothesis: true difference in
means is less than 0O

0.004

0.003
|

95 percent confidence interval:
-Inf 2.548154
sample estimates:

0.002
|

0.001
|

mean 1n group 2 mean in group 3
214.7 270.3 ! ! ' ' !

100 200 300 400 500
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[laHHble: U3SMEHEeHMe A/IMTE/IbHOCTU CHa NALMEHTOB B
3aBUCMMOCTU OT MPUHMMAEMOrO /IeKapCTBa

>
#
#
#
>

ID
1 1
2 2
33
4 4
5 5
6 6
7 7
8 8
9 9
10 10

sleep.paired

Drugl Drug2

0.

O O 00 N & B NN N O

7/

~ 0o o0 i R R R 00 O

2 3 4 5

|
il

1

0

sleep.paired <- read.table("sleep.paired.tab®,header=T)
ID - uUaeHTUPUKATOpP nauueHTa

Drugl n Drug2 - n3MeHeHWe AJNTEeNbHOCTM cHa (B 4acax) npwu
npueme nekapctTe 1 mn 2

I3MeHeHWe AnUTENbHOCTH CHa B 3aBUCUMOCTH OT neKkapcTBa

Drug2 — Drugt

06
|

04

%




Bonpoc N°2

CABWHYTbI /1M BBIDOPKM APYr OTHOCUTE/IbHO Apyra?

Bbi6opku (nouTn) BbI6OpKM COBCEM HE HOPMA/IbHbIE
HOpMa/IbHble

Bbi60pKM He3aBUCHMbIe [RINR % (-Td * U-kputepuit MaHHa-YUTHU
nposepsAeT (KpuTtepuii cymmbl paHroB
PaBEHCTBO CPeAHUX  YW/IKOKCOHA)

* Kolmogorov-Smirnov test

MapHbie BbIGOpKH * [lapHbin t-test -
nposepseT
PaBEHCTBO Pa3HOCTH
C/ly4aMHbIX Be/IMYUH
HY/IH0

* T-Kputepuit BUnKOKcOHa

19107



[TapHbIV t-TecT

[ToMOr/10 M 1eKapCTBO - CTa/IN /I MAUUEHTbl 40/bLUe CraTb?
Cnocob Ne1:

> sleep.test <- t.test(sleep.paired$Drugl,
+ sleep.paired$prug2, paired=T, alternative=“less")

Cnoco6 N22:
> diff <- sleep.paired$after - sleep.paired$before

> t.test(diff) # obbvekT htest

One Sample t-test

© _|
o
data: diff
t = 4.0621, df = 9, p-value = 0.001416 < |
o
alternative hypothesis: true mean is greater than 0 -
sample estimates: S 4

mean of x

S~

1.58 s | |
o -2 0 2 4
Ec/v 3abbITb YKa3aTb, YTO TECT NAPHbIN:
> t.test(sleep.paired$Drugl, sleep.paired$Drug2, alternative="less")$p.value

[1] 0.03969707



/laHHble: BAVAHME aHeCTeTUKa Ha BPeMA peaKkumu
MayMeHTOB Ha CBETOBOW pasgparKmuTe/b

rt <- read.table("anaesthetic.reaction.time.tab", sep="\t",

header=T)

# Mean.RT — cpeaHee Bpemsa peakuuu; Group: A/B — with/without anesthetic

Mean.RT Group

> head(rt)
1 131
2 135
3 138
4 138
5 139
6 141

B

A

B

Density

0010 0020 0.030

0.000

Reaction Time

— Group A
— Group B

I | [ I | I |
20 100 150 200 250 300 350

reaction time (sec)

Bo/blue M BpemaA peakumm y NauMeHTOB Nog BO34eNCTBUEM aHECTETUKA)
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Bonpoc N°2

CABWHYTbI /1M BBIDOPKM APYr OTHOCUTE/IbHO Apyra?

Bbi6opku (nouTn) BbI6OpKM COBCEM HE HOPMA/IbHbIE
HOpMa/IbHble

* U-kputepuit MaHHa-YUTHU
(KpuTtepuii cymmbl paHroB
YU/IKOKCOHA)

* Kolmogorov-Smirnov test

Bbl6OpKM He3aBUCHMMbIE [KIIR& (Ta
nposepAeT
PABEHCTBO CPeAHUX

MapHbie BbIGOpKH * [lapHbin t-test - * T-Kputepuit BUnKOKcOHa
nposepseT

PaBEHCTBO Pa3HOCTU

C/ly4aMHbIX Be/IMYUH

HY/0



U-kputepmun MaHHa-YUTHU

m Icno/sb3yeTca 4/ TeCTUPOBAHMA MMNOTE3bl, YTO 3HAYEHWA B
0/4HOW U3 BbIOOPOK B cpeaHeM (CTOXacTUYeCKM) 6o/bLue, YeMm

B ApYyrou

m H_: BbIBOPKM He OT/IMYa0TCA

m [103BO/1IAET BbIAB/IATb PA3/IMYMA B 3HAYEHUU NapameTpa
MeXAy Ma/ibiMK BbIDOpPKamm

m [Ipn 60/1bLIMX pa3mepax BbIODOPOK, pacnpeaenexme U-
CCTAaTUCTUKKU NPUBAUKAETCA K HOPMa/IbHOMY
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U-KpuTepumn MaHHa-YUTHU

Cnoco6b N21:

> wilcox.test(rt$Mean.RT~rt$Group, alternative="greater")
wilcoxon rank sum test with continuity correction

data: rt$Mean.RT by rt$Group
w = 126, p-value = 0.01633

alternative hypothesis: true location shift is greater than 0

Cnoco6 N22:

> wilcox.test(rt[rt$Group=="A","Mean.RT."], rt[rt$Group=="B","Mean.RT."],
alternative="greater")

o
-
= —— Group A
] —— Group B
o
N
2 2 7
£ 3
c —
(]
()] o
S
o
o
o
8 -
o T T T T T T T

50 100 150 200 250 300 350 24/39



/laHHblEe: OTBETbI CTYAEHTOB Ha BOMNPOChHI TeCTa

> test <- read.csv('StudentTest.csv'")

# Student - cTyaeHT, oTBevyawwmm HA BOMNPOC

# Ql, Q2 - 6annbl (ot 0 po 100) 3a 1 u 2 BOMPOCHI

> head(test)

Student Q1 Q2

/8
24
64
55
74
52

SO v b W NN PR
SO v A W N B

67
24
62
58
28
36

0.000 0.005 0010 0.015 0.020

PacnpegeneHua 6annoB
3a BOMNPOChI

60

80

100

PacnpegeneHua pasHuLbl

0.02 0.04 0.06

0.00

6a/1/10B 3a BONPOChHI

Q1-Q2

-10 0 10 20 30

[peanonoXKeHue: CTyAeHTbl Zy4llie OTBEYa/IM Ha NEPBbI BOJINOE-



Bonpoc N°2

CABWHYTbI /1M BBIDOPKM APYr OTHOCUTE/IbHO Apyra?

Bbi6OpKM HE3aBUCUMbIE

MapHbie BbIGOpKH

Bbi6opku (nouTn)
HOpMa/IbHble

¢ tTect-
nposepseT
PaBEHCTBO CpeAHUX

* [lapHbin t-test -
nposepseT
PaBEHCTBO Pa3HOCTH
C/ly4aMHbIX Be/IMYUH
HY/0

Bbi6OpKM cOBCEM HE HOPMa/IbHbIE

U-kputepuin MaHHa-YUTHH

(KpuTtepuii cymmbl paHroB
YU/IKOKCOHA)

Kolmogorov-Smirnov test

T-Kputepuit BunkokcoHa




T-Kputepun BUAKOKCOHa

Cnocob N91:

> wilcox.test(test$Ql, test$Q2, paired=T,
alternative="greater", exact=F)

wilcoxon signed rank test with continuity correction

data: test$Ql and test$Q2
vV = 114.5, p-value = 0.008503

alternative hypothesis: true location shift is greater than 0

Cnocob N292:

> wilcox.test(test$Ql-test$Q2, alternative="greater",
exact=F)

[lpeano/sioxKeHue, 4To CTyAEeHbl /lyylle OTBeYas/ I Ha NepBbiv BOMpPOC,
NoATBEPAU/IOCH HA 1% YPOBHE 3HAYUMOCTMU.
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J/1eMeHTapHaA CTaTUCTUKA: TUMTUYHbIE BOMPOChI

m KaK pacnpegeneHbl HabA4eHUA B BbIbOpKe?

®  AB/AETCA /M BblIbopKa HopManbHoM? (Ks.test,
shapiro.test)

m CpaBHeHMe ABYX BbIOOPOK:
® 13 04HOrOo /M OHM pacnpegenenus? (ks.test)

B CABUHY-Tbl /M OHU APYr OTHOCUTE/IbHO apyra? (t.test,
wilcox.test, ks.test)
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QUIZ TIME



Ckavante anmn students.txt, cogoep>xawimm cnmcok
CTYAEHTOB, Y4acTBYIOLWNX B HEKOM MeXdaKyTbTETCKOM

Kypce.

Kakvne gBa dpakynbTteTa (faculty) Hanbonee npencrasneHsbl
Ha Kypce?

bio
econom
psych
sSoC
vmk



CospanTte cny4danHio Bblbopky pasmepa N n3 HopmaabHOro
pacnpeneneHns ¢ mean=0, sd=1.4 (nepen aTMm yctaHOBUTE
seed = 1).

[Tpn KakoM MUHMManbHOM N MOXXHO yTBep>XaaTb, UTO
BblOOpKa oTNn4aeTca OT HOpMasibHOro cTaHaapTHOro
pacnpeneneHns B COOTBETCTBUN C TECTOM Ko/iIMOropoBa-
CMunpHoBa npu ypoBHe 3Ha4nmocTn 1%7?

25
100
400
1000



Lpy3ba npeaonaratoT nogapuTe BaMm Ha AeHb poxxaeHusa ceptudgukar Ha 1000 p
nnbo B Kae-MOopoXKeHHOE, NTIMBO B KOHOUTEPCKYHO C BKYCHbIMU Bynovkamn. OHu
npegnaratoT BaM BblbpaTb, Kakon U3 HMUX Bbl bonblue xoTuTe. Bbl oanHakoBo
CUNBHO NMObUTE MOPOXKEHHOE U NMUPOXKHbIE, MO3TOMY Bac 6osblUe MHTEPECYET, B
KakoM 13 3aTUX MECT Bbl HakynuTe 6onblie BkycHsiwek Ha 1000 p. Bbl ckavanu
npanc-ancTbl 3TUX 3aBEOEHNN N PELLNIN CPABHUTL LIEHDI.

Kakoin TecT n3 npensioXeHHbIX Hauy4ywmmMm obpa3om noaxoanT OJ1st peLleHuns
aTon 3apgayn?

napHbIn t-TecT

U-kputepun MaHHa-YUTHU

T-Kputepuin BunkokcoHa

HEBO3MOXXHO BblOpaTh U3 NPenIoXXeHHbIX Bbilwe 63 NpoBepKn BbIGOPOK Ha
HOPMasIbHOCTb



Bpokep, ynpasnarowmmn noptdenem n3 16 ueHHbIX bymar, cnegut 3a
N3MEHEHNEM CTOUMOCTW 3TUX LEHHbIX Bymar Ha bupxke. Kaxkabin
OEHb OH CpaBHMBAET TEKYLLUME LiEeHbl C LeHaMn Npeabiaywero OHs v
NbITAETCS NOHATb, 3HAYMMO NI N3MEHUTUCH LieHbl. CKkavyanTe dann
SecurityPriceTest.csv, cogep>kawimn gaHHbIE NO CTOMMOCTM Bymar ais
OByx cocenHux gHen (Day1 npet paHblie, yem Day?2).

Kakoe n3 cnegyrowmx yTBep>XX4eHNUN BEPHO (Ha YPOBHE 3HAYNMMOCTU
1%)?

CTOMMOCTb 3Ha4YMMO ynana
CTOMMOCTb 3Ha4YMMO Bblpocna

HEBO3MOXXHO NOATBEPOUTL HU YBENTMYEHNE, HN YMEHbLUEHWNE
CTOMMOCTU Bymar npu TpebyeMom ypoBHE 3HAYNMOCTU



